



这是6月8日在美国加利福尼亚州洛杉矶联邦拘留中心附近的冲突现场拍摄的燃烧的车辆(新华/图)



六月八日,抗议者在美国加利福尼亚州洛杉矶联邦拘留中心附近的长凳后躲避(新华/图)

新华社
央视

橡皮子弹与催泪弹齐飞,刺耳警笛与高声怒骂交织。近日,美国加利福尼亚州洛杉矶市的抗议者与部署在该地的国民警卫队人员和警察之间的冲突规模持续扩大,让人称“天使之城”的美国第二大城市的市中心陷入混乱。一名媒体同行在冲突现场问记者:这场景像不像在中东战乱地区?

“美国出了什么问题?”

橡皮子弹与催泪弹齐飞,刺耳警笛与高声怒骂交织,美国非法移民“围捕战”愈演愈烈,“天使之城”洛杉矶就像“中东战乱地区”

军警以橡皮子弹与催泪弹 猛烈回击抗议人群

美国移民与海关执法局等联邦机构6日、7日派出大批执法人员,在加利福尼亚州洛杉矶县多地实施针对非法移民的行动,引发抗议。抗议者表示,政府的非法移民逮捕行动是“不公正”的。

8日早晨,由美国总统特朗普直接通过总统备忘录派遣的2000名加利福尼亚州国民警卫队队员进驻洛杉矶地区,抗议者与国民警卫队人员发生的冲突愈加猛烈。

联邦拘留中心大楼前及周边地区抗议人士逐渐从早上的数十人增加到下午的数以千计。许多抗议者手持标语牌,高呼口号,要求停止强行遣返移民、保护移民家庭完整等。其间,抗议者多次与军警发生激烈冲突。有示威者向军警队列投掷石块和水瓶

等,而军警以橡皮子弹和催泪弹猛烈回击,并以警棍和盾牌开路,冲出警戒线强力驱散抗议人群,不时把个别示威者扑倒在地后逮捕带走。据了解,有数十名示威者当天被捕。

冲突中,新华社记者两次被催泪弹击中,面部皮肤灼痛,泪流满面。新华社一名摄影报道员被橡皮子弹击中小腿,腿上出现红肿,肿痛逐渐加剧。

现场抗议人群对军警使用橡皮子弹与催泪弹感到非常愤怒。一些年轻人变得更加冲动,有两人骑摩托车冲撞军警队列遭逮捕。多数民众比较平和,不断有人高喊不要冲动、不要上当、不要给联邦政府派驻国民警卫队以借口。一名白人男子在现场表示支持联邦政府驱逐非法移民,与周围抗议者发生激烈口角。

美国民众不解

为何“总是一半人在反对另外一半人”

一名叫伊丽莎白的中年女性抗议者多次上前怒斥军警。她对记者说,自己是移民后裔,是美国公民。她表示,大多数抗议者都是和平抗议,特朗普政府派遣国民警卫队大举入驻洛杉矶是激化矛盾之举,意在打击洛杉矶的“移民庇护城市”地位。特朗普政府及共和党与执政洛杉矶和加州的民主党对待移民差别巨大,民主党对移民态度更包容。

另一个名为卡洛斯的抗议者对记者说,自己社区内有不少拉美裔移民,“我们是移民,我们更是帮助社区发展的劳动者”。

有一个片段给记者留下深刻印象。在国民警卫队士兵与

抗议人群紧张对峙时,一辆汽车大音量播放着《星球大战》主题曲从旁经过。许多抗议者和士兵不禁笑了起来。记者身边的一名女士说:“我们现在的确实需要幽默来缓和一下,不要让冲突毁了这座城市。”

据报道,这是60年来美国总统首次在未获州长请求情况下直接调动该州国民警卫队应对国内骚乱。加州及洛杉矶地方政府强烈反对联邦政府这一举措,加州政府与联邦政府、共和党与民主党的移民政策冲突更加激化。一名现场民众在和记者交谈时问道:“这是你印象里的洛杉矶吗?现在美国出了什么问题,总是一半人在反对另外一半人。”

加州州长正式要求,撤回国民警卫队部署

洛杉矶市长巴斯接受采访时说,7日晚仅有120名抗议者出现在街头,当地警方完全可以控制局面,因此派驻国民警卫队毫无必要,这只是联邦政府在装腔作势。

据美国媒体报道,加利福尼亚州州长纽森发表声明称,他已正式

要求特朗普政府撤回对加州国民警卫队的部署。纽森表示,这是对州主权的严重侵犯,是激化紧张局势。

纽森还附上了州政府法律事务秘书致国防部长皮特·海格塞斯的正式信函。信中指出,根据规定,总统应将相

关命令传达给州长办公室并与纽森协调,但这一程序未被遵守,特朗普直接下令调动国民警卫队与联邦部门共同参与洛杉矶的移民执法相关维稳行动。

同一天,美国22名民主党籍州长发表联合声明,谴责美国总统特

朗普向洛杉矶部署加州国民警卫队,称这是滥用权力的行为。声明称,州长是该州国民警卫队的总司令,联邦政府在没有与各州州长协商或合作的情况下,单方面调动其辖区内的国民警卫队,这样的行为既低效又危险。

洛杉矶冲突是极端政策的直接后果

本次洛杉矶爆发冲突的导火索——抓捕非法移民,长期以来一直是加州政府与联邦政府之间的斗争主题,在共和党人执政时这种斗争尤为激烈。

这次美国移民与海关执法局等机构之所以在南加州地区展开严打搜捕非法移民,直接原因是落实特朗普政府命令,完成抓捕非法移民

任务指标。但加州作为美国第一大州,长期以来依赖各路移民发展经济,有对他们实施保护的传统,因此,加州政府与主张反非法移民观念的联邦政府之间的矛盾不断加深。

特朗普第一次担任总统时,加州便因非法移民问题多次与华盛顿发生言论冲突和法律纠纷,2017年加州通

过了《加州价值法》,明确了加州本地执法机构不得参与或协助联邦机构执法人员针对非法移民的任何行动。2024年,加州用于移民法律援助的花费超过了6000万美元,其中相当一部分就是用于帮助他们与联邦机构打官司。就在上周,加州议会开始审议一系列提案,要求进一步

限制联邦机构人员去学校、医院、收容所等地抓捕非法移民。

这些措施的确给联邦机构执法造成不少障碍。外来执法人员在加州本地社区特别是外来移民聚集的社区强行执法,遭居民唾骂围堵,早不是什么新鲜事,本次冲突,联邦执法机构阵仗大,抗议规模和烈度自然也大。

特朗普非常规做法,旨在压制民主党加州政府

长期以来,加州都是美国民主党的“票仓”,特朗普3次竞选总统均未能拿下该州。本次冲突也是特朗普再次执政后,加州与联邦政府一系列冲突累积后的爆发点。自特朗普再次就任总统以来,联邦政府与加州之间在洛杉矶山火救援、汽车排放标准制定、全面“对等关税”政策、外国留学生签证等一系列问题上不断摩擦和对抗。加州州长纽森5月3日在接受采访时强调,加州与华盛顿之间存在着

从地理上到认知上的遥远距离。

就在洛杉矶冲突爆发前一天,美国有线电视新闻网披露特朗普正指示政府机构研究如何大规模削减乃至终止向加州拨付联邦资金。纽森对此回应说,如果联邦政府如此行事,加州人将不再向联邦交税。纽森的这一表态在美国社交媒体上引发热议。尽管目前看它在技术操作上存在一定障碍,但关键在于,一旦到了加州政府不得不这么干的地步,将直

接动摇美国国本。许多美国网友在评论中警告说,这恐怕要导致新的内战爆发。

因此,在这一敏感时刻,特朗普打破惯例,绕过纽森调动加州国民警卫队,甚至威胁动用海军陆战队。特朗普此举既是显示自己的总统权威,也是对加州发出警告。这也就是为什么纽森回应说,特朗普这种“错误行为”旨在“引发暴力”,以获取政治利益。美国媒体和政界人士普遍认为,特朗普显然正努力将

国民警卫队联邦化,这也是对美国现有国家治理体系的基础性冲击。

从目前情况看,加州能调动的资源有限,无法对抗联邦政府派驻军队,故从纽森到巴斯等本地政治人士8日都在呼吁民众和平抗议,街头局势也随之归于平静。但特朗普政府与加州所代表的政治力量,在政治议程与治国理念上存在严重分歧,军警弹压下暂时的平静,并不能从根本上解决问题,反而会进一步加深双方之间的裂痕。